

整合文旅资源 激活创新动能

“智游大武夷”平台深度合作现场会召开

本报讯(记者 余雅丽)24日，“智游大武夷”平台与各县(市、区)文旅深度合作现场会在武夷山召开，旨在加快推进平台提质增效，进一步整合全市文旅资源、激活创新动能，持续打响“大武夷”文旅品牌。市人大常委会副主任陈中民出席会议并讲话。

会议指出，“智游大武夷文旅综合服务平台”是在市委、市政府推动文旅产业数字化转型战略指引下，建设的区域性智慧文旅统一服务平台。自今年3月启动以来，在各方协同推进下，平台用户注册认证和实现交易已取得初步成效。

会议强调，要增进“无智慧不旅游”的共识，各县(市、区)要把“智游大武夷”平

300万元信贷3天到账

松溪农信联社精准服务“一根丝”链上企业

本报讯(杨辉 吴钰曼)“300万元信用贷3天到账，生产线设备引进的难题一下解决了!”近日，福建致存新材料科技有限公司负责人曹庆波对松溪农信联社的高效服务赞不绝口。

该企业主营新能源汽车领域涤纶双组份复合无纺布，产品供不应求，却受困于缺乏资金引进设备。松溪农信联社获悉后，相关领导带队实地调研企业经营与项目情况，送贷上门快速放款，为企业解了燃眉之急。

近年来，松溪农信联社贯彻落实省委省政府、省农信联社关于加快推动县域重点产业链高质量发展部署，助力县域纺织、茶、竹、蔗重点产业“四链”融合，尤其是服务郑墩镇新型轻纺经济产业园“一根丝”纺织产业，破解企业融资难题。该联社强化“党建+业务”融合发展，与松溪县经济开



让每一段路程都更安全、更通畅

(上接第一版)“三轮车，莫载人，违法载人受处分；过马路，看信号，法律规定要记牢……”日前，建瓯市小桥镇阳泽村的义诊现场，民警用地道的建瓯方言表演三句半《铭记交规善待生命》，诙谐生动的演绎引得村民阵阵掌声，交通安全知识也在欢声笑语中深入人心。

为让安全宣传“接地气、有温度”，交警部门深入田间地头、农村夜校，结合“美丽乡村行”“两校两堂”等活动开展主题宣传；在重点国道沿线、村庄出入口、事故高发路段，落实“交通安全标语必上、大喇叭宣传必上、重点时段劝导必上”措施，通过微信公众号、乡村大喇叭及时发布“两公布一提示”。

“您在早晚出行或是光线不好的时候

(上接第一版)廖小洪期待，在未来，科技的力量能更深度地融入薏米产业的全链条中，并更好地推动其从传统农业向智慧农业与健康产业升级，让古老作物在现代消费浪潮中焕发新的价值。

“今年1月，我们与福州大学、福建农林大学、福建省农科院深化合作，发布了《浦城薏米白皮书》，促进薏米特色产业提质增效，以产业兴旺助力乡村振兴。”叶涛说。“市委全会提出，要统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，提升山区特色现代农业发展水平。接下来，我们将持续发挥科技特派员制度优势，积极与薏

光泽县华桥水源点保护建设项目环境影响评价征求意见稿公示

现进行《光泽县华桥水源点保护建设项目环境影响评价报告书(征求意见稿)》公示并征求项目周边居民、单位和其他利益相关者的公众意见。报告书征求意见稿、公众意见表网络链接分别为<https://pan.baidu.com/s/1635bBk7teCSZIDKtI47kg?pwd=8888> 提取码：8888；<https://pan.baidu.com/s/1cYBeNFWs38ywLGLfy6Qw?pwd=6666> 提取码：6666。纸质报告查阅及公众意见反馈请联系建设单位光泽县华祥资产营运有限公司，电话：18159960850，联系人：石总。

光泽县华祥资产营运有限公司
2025年12月25日

遗失声明

● 武夷山市兴隆机电经营部，不慎丢失圆形、橡胶公章一枚，内书：武夷山市兴隆机电经营部，声明原公章作废。
● 浦城县成弟食品商行，不慎遗失圆形、铜质公章一枚，内书：浦城县成弟食品商行，编码：3507220007818，现声明原公章作废。



延平区市场监管局执法人员开展农村假冒伪劣商品专项检查。(黄靓 林亭亭 摄)

稻浪里的科技追梦人

——记南平市劳动模范、福建省金福源种业科技有限公司技术总监苏治宇

□本报记者 朱宇 通讯员 曹歆雨 邱春静



“我们还是初创企业，希望以后能与更多的乡亲一起过上好日子。”福建省金福源种业科技有限公司技术总监苏治宇谦逊地说。近日，他被评为南平市劳动模范。

1998年出生的苏治宇，是地地道道的浦城人。大学毕业后，他曾在上市企业历练，一次偶然的机遇接触了杂交水稻制种行业后，他敏锐地察觉到农业的重要性以及种业所蕴含的广阔前景。“当地政府对农业重视度高，还有不少扶持政策，这里的田地里藏着大机会。”苏治宇说。2023年7月，在父母的支持下，他带着新技术、新思维，新渠道回乡创业。

几经深入调研，苏治宇发现浦城虽有深厚的水稻种植基础，但制种业发展零散，农户缺乏稳定销路和技术支持。为打破局面，2023年7月，他成立了福建省金福源种业科技有限公司，主攻杂交水稻制种与育种。

“年轻人怎么会种田？”“什么种子好，他分得清楚吗？”……苏治宇的创业之路并非一帆风顺，身边总少不了质疑声。

面对质疑，他没有辩解。为了更快地熟悉相关知识，他虚心请教、伏案求索、扎根田间，从网课到“啃”书，从分辨稻苗长势到判断

病虫害……慢慢地，他的专业知识和管理水平得到了大家的认可。

“能走上正轨离不开大家的帮助和鼓励。”苏治宇笑着说，在各级各相关部门的牵线帮助下，他成功对接谢华安院士与福建省农科院专家团队等，获得专业技术指导和支持；县农业农村局的资金补助，让他顺利引进烘干机、精选机等设备。短短2年间，金福源公司从5人的初创团队发展到30余人的企业，苏治宇坦言，正是这份“政企同心”，让他在创业路上少走了很多弯路。

作为公司的技术总监，苏治宇积极引入科技设备，用智能化、数字化的方法助力农户制种。

他率先引进的多光谱生物监测系统，只需通过设备扫描稻田，即可利用光谱数据精准分析稻株长势、养分需求及病虫害隐患；在制种关键期，使用无人机开展施肥打药及亲本授粉辅助作业，并培训农户掌握无人机操作技巧。此外，利用无人机进行制种后期成熟度巡查，快速掌握各块稻田的成熟情况，指导农户错峰收割。

在他的带动下，周边农户纷纷采用科技手段进行制种，促进增收致富。

种子是农业的“芯片”，为确保种子质量100%合格，苏治宇为公司建立了严格的质量把控体系，并配备了10台全自动电热泵烘干机和40台卧式燃料烘干机等设备，通过烘干、精选、检验等多道工序，确保每一粒种子

均符合标准。

“我们还依托科技特派员、科技小院等力量，引进了20多个优良水稻品种进行试种筛选。”苏治宇说，为了提升制种品质和产量，他多次登门拜访谢华安院士，与福建省农科院、福建农林大学等科研院所建立长期战略合作关系。如今，公司的制种品种已从2024年的2个增加到2025年的11个，订单制种面积达1.3万亩，覆盖浦城县忠信、仙阳等10个乡镇，带动农户实现平均亩产值3000多元。

“起初我不愿意把他给他制种，现在就想着全给他。”忠信镇金凤村的叶华标不好意思地挠了挠头说，他今年按照金福源公司技术标准种植，每亩收益达到了4000元。

金福源公司从初创起，就把“联农带农”放在核心位置，构建起“企业+村集体+农户”的协作模式，实行只要农户按照技术标准种植，就能通过合同锁定最低收入的“收入保底”政策，针对部分农户面临的资金周转难题，公司还提供垫付资金、代购化肥农药、代付雇工工资等帮扶服务，让农户安心参与制种。

“带着乡亲们一起富，这样企业才能走得远。”苏治宇说。如今，金福源公司已带动500多户农户参与制种。

“种子质量好、农户种得稳，我们信得过”是合作公司给予的评价，随着公司口碑越来越好，合作订单也从“自己找”变成“送上门”，这让苏治宇特别有成就感。

市场监管之窗

“食”刻守护，让安全看得见

南平市2025年食品安全形势稳中向好

□黄靓 倪文娟 陈谦

如何守护好千家万户“舌尖上的安全”，是一项永恒的民生课题。2025年，南平市以“时时放心不下”的责任感，深入践行“四个最严”要求，将食品安全全链条监管与整治群众身边不正之风紧密结合，推动治理效能持续提升。一年来，全市未发生一般及以上级别食品安全事故，安全形势稳中向好，一系列扎实举措与创新探索，共同构筑起一道坚固的“食安防线”。

高位统筹，压实“责任链”

食品安全是“一把手”工程。2025年，南平市委常委会、市政府常务会及专题会议多次进行研究部署，从战略高度进行谋划，及时调整充实市食品安全委员会成员单位，强化统筹协调功能，确保政令畅通、协同高效。

资金与政策是工作的保障。南平市坚持将治理“餐桌污染”、建设“食品放心工程”纳入年度为民办实事项目清单，使之成为一项庄严的民生承诺。同时，将食品安全监管成效纳入地方年度综合考核评价体系，形成有力导向。2025年市、县两级财政累计安排食品安全专项资金约2100万元，为各项监管、抽检、整治行动提供了坚实支撑。

制度的生命力在于执行。南平市在严格落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》基础上，深化了食品安全全链条动态监管“六个一”工作机制，即“一月一分析一提示，一季一推进一点评，一年一总评一约谈”。这一机制如同给食品安全工作安装了“预警雷达”和“推进引擎”。全市分级分类扎实推进食品安全“两个责任”(属地管理责任和企业主体责任)落地，全年包督导完成率达100%，督导发现的问题整改率超过99%。

全程闭环，织密“监管网”

从农田到餐桌，链条长、环节多。南平市坚持源头严防、过程严管、风险严控，针对关键环节开展专项整治，着力消除盲区死角。

源头治理，守护“最初一公里”。南平市深入推进“治地、治药、治肥”行动，大力推广绿色生态种植模式。全年完成有机肥增施303.9万亩次，推广绿肥种植64万亩，实施秸秆还田127.2万亩，从源头改善土壤质量。推行绿色防控514.28万亩次，实施统防统治258.3万亩次。为了让农产品拥有“身份证”，南平积极推进食用农产品承诺达标合格证与“一品一码”追溯管理并行

制度。截至今年10月，全市累计开具承诺达标合格证或追溯凭证达11.1万批次。此外，“三品一标”(绿色、有机、地理标志农产品)认证工作稳步推进，当年新认证绿色食品38个。

生产环节，聚焦“潜规则”整治。南平市结合全省“一市一提升”行动，以蜂产品为重点，同时针对食用植物油、肉制品等行业开展专项整治。市场监管部门聚焦肉制品掺杂掺假、以调理肉冒充纯肉、以低价肉冒充高价肉等违法违规行为，通过日常检查、投诉举报、联合执法等多渠道收集线索，累计检查相关生产经营单位超过3000户次，发现问题线索1125条，开展抽检600余批次，立案查处404起，罚没款92.36万元，移

镇学校食堂改造率达到100%。同时，完善“校园餐”投诉举报奖励和抽检机制，邀请人大代表、政协委员、家长代表参与“你点我督”检查10场次，凝聚社会监督合力。

在网络餐饮监管上，线上线下同步检查外卖餐饮及连锁门店超5000家次。推荐6家养老机构食堂申报省级“互联网+明厨亮灶”单位，动员20家食品经营企业参与“百城千家食品安全承诺行动”。建瓯市建州味道美食街(建州夜市)成功入选2025年省级食品安全放心消费街区创建名单。今年，南平市圆满完成了第二届武夷论坛、第十七届海峡两岸茶业博览会等20场重大活动的食品安全保障任务，实现了“零事故、零投诉”。



送检纪检监察机关问题线索19条。

流通消费，净化“市场环境”。南平市市场监管部门与农业农村部门紧密协作，推动落实产地准出与市场准入衔接机制，开展联合执法行动15次，严防不合格产品流入市场。全市食品安全“一品一码”追溯系统保持高效运行，生产经营者入驻率达99.90%，追溯信息录入率达99.11%，实现了食品来源可溯、去向可追。

针对农村地区这一监管重点和难点，南平市深入开展农村假冒伪劣食品整治行动，围绕原料污染、知假造假、欺骗误导消费者三大问题，组织实施生产“正源”、线下销售“清流”，线上销售“净网”、抽检“护航”四项行动。全年排查发现食品安全隐患1423条，捣毁制售假窝点5个，收缴假冒伪劣食品869.4公斤。在此过程中，总结提炼的“体检式监管”等5项有效机制在全市推广，其中2个典型案例因成效显著获国务院食品安全办通报表扬。

对外开放方面，南平市市场监管局与南平海关、武夷山海关建立合作机制，共同加强进口食品安全监管，并为本地食品扩大出口开设“绿色通道”。2025年，累计监管进出口食品6968批次，货值16.55亿元，产品输往全球67个国家和地区。

餐饮安全，紧盯“重点场所”。南平市对全市254家中大小学校食堂实行“一校一档”管理，并投入资金1500余万元，利用暑期完成128家学校食堂的硬件改造提升，乡

抽验 建瓯市市场监管局执法人员在农贸市场靶向抽检食用农产品。(黄靓 张居正 摄)

社会共治，凝聚“向心力”

食品安全离不开社会各界的共同参与。南平市积极拓宽参与渠道，构建共治共享格局。

抽检监测是发现风险的“侦察兵”。2025年，全市市场监管系统完成食品监督抽检11762批次，总体合格率为96.75%。农业农村部门开展食用农产品抽检6750批次，合格率高达99.8%，并完成快速检测9.48万批次。林业、粮储、海关等部门也在各自领域开展针对性监测，结果均保持优良。全市155家食源性疾病监测医院全年规范上报病例6031例。这些数据共同构成了一张覆盖广泛、反应灵敏的食品监测网。

在执法层面，深化“行刑衔接”，市场监管、公安等部门联合开展“铁拳”“昆仑”等专项行动。全市行政执法部门查处食品安全案件788件，罚没283.73万元，向公安机关移送涉嫌犯罪案件13件。公安机关破获食品类刑事案件30起，抓获犯罪嫌疑人87人，成功侦破利用工业松香为家禽脱毛、非法添加硼砂等7起典型案件，捣毁黑窝点11处。

在监督层面，南平市推动食品生产经营单位建立内部员工报告食品安全风险隐患的奖励机制，激活“吹哨人”制度。组建食品安全社会监督员队伍，常态化开展“你点我检、服务惠民生”活动11期，累计检测群众送检食品超千批次。6项监管创新机制入选国家级媒体年度优秀案例。